

历下城管：打造城区“颜值”担当，推动城市管理高质量发展

## 以高标准精细化引领城市品质提升

杜春娜 济南报道

树立高标准  
推进城市精细管理

历下区城管局全面落实深度保洁作业标准，常态化推动道路保洁、城市家具一体化保洁、公共卫生间等环卫设施建设管理、生活垃圾清运保持高标准。今年上半年，完成各类重点任务保障180余次；新建公共卫生间2座，改造提升5座；完成生活垃圾转运中心数字化升级，实现运行全览与自动化调度，日转运生活垃圾约1000吨。

同时，历下区城管局以百日行动为抓手，整改各类问题2135处，下达改正通知书110余份，约谈物业单位70余家；设置2个厨余垃圾专用泊位、配备专用车辆6辆、容器12个，餐饮单位规范化收运覆盖率达95%以上；设置蓝帐篷点位125个，两网融合分拣中心日收集可回收物达8吨。

此外，历下区城管局以精细化水平，提升市容秩序。今年上半年，累计完成外立面维护出新753处，更新公共信息栏390处，清理杂物晾晒及乱贴乱画5216处，修复公益广告703处，清除非法小广告8553处；全区3个市级河流水质100%达标，成功创建10条区级幸福美丽河湖，完成“天下第一泉”片区及全区170余处市政道路关键点位无障碍设施改造；完成雨污分流管网410公里；实行装修垃圾全过程闭环运输、闭环处理、全程可溯管理模式，处理装修垃圾9127余吨。

道路宽敞干净，市容亮丽整洁……走在历下区，处处可见美丽的风景。这背后正是历下区城管局通过精细化管理，描绘出的图景。今年，在全省垃圾分类竞赛中，历下区城管局获得市级优秀组织奖。一份荣誉凝聚了历下区城管局城市管理的智慧，彰显了这支队伍的努力与付出。



历下城管以高标准推进城市精细管理。

数字赋能  
提升数字化治理能力

城管管理不仅要靠人，还要靠技术。随着信息技术的飞速发展，智慧城管作为城市管理的新模式，正逐步成为推动城市精细化管理、提升治理效能的重要驱动力。

历下区城管局充分发挥数智赋能作

用，完成全区城市智慧管理平台五大专题板块设计，7个场景规划、对接市区平台系统11个，建设完成15个数据库，接入数据1530万条，达19.81TB。同时，组建无人机中队，构建“空中城管”体系，实现空中执法宣传、录像取证及政策宣导，城市管理问题的主动发现与处置效能显著提升。

为提升城市管理智慧效能，历下区城管局将充分发挥无人机巡查作用，配合全

区2万多路视频资源，形成“空中+天眼”巡查视角，形成全天候、全时段、全覆盖的巡查航拍“空中监管”机制，实现地空一体立体巡查，绘就“城市管理一张图”，实现对城管问题的高效发现、高效办理、长效治理。

同时，历下区城管局将进一步提升环卫保洁精细标准，步深化环卫保洁各项工作标准，强化道路深度保洁由主次干道向支路街巷延伸，利用小型机具“多机械联合”实施人机结合作业，打造“模块化保洁班组”，消除保洁死角，确保路面干净整洁、畅通有序。

构建长效治理体系  
留住市民幸福感

城区内的环境越来越好，居民的幸福感和越来越强。历下区城管局将进一步搭建“大城管”协同平台，加强与各部门协同作战，细化网格管理，强化日常巡查，采取多样化措施，持续深入对标提升治理水平，构建长效治理体系，确保支路街巷环境整治等重点任务圆满完成。

同时，历下区城市管理局将进一步深化垃圾分类精准管理。明确分类投放、收运及属地管理责任，实行台账管理，加强督查考核常态化机制，确保源头分类精准。在此基础上，重点推动两网融合，深化回收服务，实现源头分类设施的升级更新。同时，进一步激发全民热情，完善志愿服务体系；创新督桶方式，提升分类准确率，推动“泉”心全力生活垃圾分类志愿服务工作走深走实。

时刻保持“速度”和“热度”，全力抓好五项重点工作

## 孙村街道奋力谱写高质量发展新篇章

宗兆洋 济南报道

项目推进  
铸就发展强支撑

聚力重点项目建设，是持续推进高质量发展的有力抓手，项目动起来，投资跟上来，高质量发展的信心才能强起来。今年以来，孙村街道坚持把重点项目保障工作摆在突出位置，完成多个重点项目落地服务工作，有效地保障了重点项目空间要求。

一方面，抽调精干力量组成重点项目专班，建立“一套班子、一个方案、一抓到底”模式，织密横到边、纵到底、无盲区、无死角的工作推进体系。彩虹湖东侧、南侧地块仅用一周时间完成彩虹湖公园内建筑设施、遗留地上物拆除。孙村镇城市更新（一期）项目顺利完成拆除面积达5.59万平方米，为项目建设加速推进打下坚实的基础。

另一方面，采取“组内研讨一指挥部定调一党工委决策”的分层级解决机制，完成武将山组团一期市政项目地上物、吉利老厂房地上物拆除以及市儿童医院新院区项目拆迁工作，保障市重点项目按时开工。春博路南延（云巴建设）项目前后仅用不到2个月时间，完成6栋楼、235户、3.3万平方米的整体拆除工作，跑出项目建设“加速度”。

温情管理  
生活秩序双受益

孙村街道地处交通要道，驻地内物流、

今年以来，孙村街道在高新区党工委、管委会的坚强领导下，围绕高新区打造“公园里的科技城市”，紧扣东区“1348”空间发展结构，按照“1253”工作思路，以建设“宜居宜业、活力孙村”为目标，紧紧围绕彩虹湖新区、高新区核心区定位，全力抓好基层党建、项目服务、民生保障、城市管理、安全稳定五项重点工作，时刻保持“速度”和“热度”，在高质量发展道路上不断迈出坚实步伐。



彩虹湖公园提升改造后，颜值大幅提升。

汽修行业和各类商铺密集，孙村道秉持“心中有人民，执法有温度”的管理理念，努力营造更好的管理氛围。

规范市容市貌秩序。加大对主次干道沿线、商业街区等重点区域各类户外广告设施的安全隐患排查，多措并举稳步推进垃圾分类工作再升级，严格落实“五扫五洒”制度，提升市政养护精细化水平。

改善人居环境。利用三星路道路西侧与翡翠雅郡南区之间的闲置土地建立免费

的临时停车场，共新增停车位200余个，以城市“微改造”彰显大民生。推动云巴绿化苗木移植工作，共移植苗木24类2004棵，改善了安置区绿化环境。针对春升路、科航路及春晖路车辆乱停乱放问题，协调交警部门增设电子抓拍系统，保证道路畅通。

提升城市环境。针对鸟语湖北侧、奥特莱斯西侧和幸福连城北侧两处历史遗留建筑垃圾点位问题，开展专项整治行动，共清运建筑垃圾5万立方米，用实际行动践行

“绿水青山就是金山银山”理念。

民生保障  
增强居民获得感

今年以来，孙村街道坚持把“以人民为中心”的发展思路作为增进民生福祉，强化社会建设的根本遵循，深入落实一系列惠民生、纾民困、解民忧的政策举措，不断实现人民群众对美好生活的向往。

完成黄河大集系列活动启动仪式，组织开展“品非遗文化 度元宵佳节”、庆“三八”趣味运动会、“五四”青年节演讲比赛等活动，协助高新区开展“千杯高新 恣在东区”百联奥特莱斯啤酒节工作，推动街道文化体育活动持续发展。

积极开展清理规范辖区村（社区）挂牌、六项清单专项整治、“三变”改革、“三资”专项整治等工作。成立“新业态”服务专班，完成“孙村街道彩虹直通车”抖音直播间的搭建工作，开展直播带岗招聘会活动9场，累计提供岗位152个，累计观看人数15万人。

落实“一网多格、一格多元、一员多能、一网融合、一网情深”的网格化工作机制，划分基础网格85个，专属网格37个，做到“人人可追溯、信息摸得全”。探索三级六联一体化运行机制，完成8个批次9800余次特殊人群、21个批次900余次服务人员走访工作，实现“人在格中走，事在网中办”，切实提高基层社会治理水平，把实事办到群众心坎上。